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Diskrete Mathematik SS 2008
7. Ubungsblatt

Bestimmen Sie den Koeffizienten . ..

(a) von x'% in (22 + 23 + 2 +...)4,
(b) von z* in (2 + 32)%v/1 — .

Finden Sie die erzeugenden Funktionen fiir die nachstehenden Folgen. Bitte geben
Sie sie in geschlossener Form an, nicht als unendliche Reihe!

(a) 12,22,32,... dh.a, = (1+k)% ke Ny, (b) 1,1,0,1,1,0,1,1,0,....

Sei a,, die Anzahl von geordneten Tripeln (i, j, k) ganzer Zahlen, so dass i > 0, j > 1
und k£ > 1 und 7 4+ 35 + 3k = n. Finden Sie die erzeugende Funktion der Folge
(ap,ai,as,...) und bestimmen Sie eine Formel fiir a,,.

Bestimmen Sie die Anzahl der 0-1-Folgen der Linge n, die keine zwei aufeinander-
folgenden Nullen enthalten.

Finden Sie einen Ausdruck fiir das n-te Glied der durch folgende Rekursionen ge-
gebenen Folgen. Verwenden Sie die gleiche Methode wie in der Vorlesung fiir die
Fibonacci-Folge oder den Satz iiber die linearen Rekursionen (Satz 4.3 in der Vorle-
sung).

(a) ap =2, a1 = 3, apt+2 = 3an — 2ap+1, (n =0,1,2,...),
(b) ap =1, ap+1 =2a, +3, (n=0,1,2,...).

Losen Sie die Rekursion a,42 = /a,+1a, mit Anfangsbedingungen ag = 2, a1 = 8,
und bestimmen sie lim,,_, oo @y,.

(a) Losen Sie die Rekursion a,, = a—1 + ap—2+. ..+ ap mit der Anfangsbedingung
ag = 1.

(b) Losen Sie die Rekursion a,, = ap—1+an—3+an—a+an_s5+...+a1+ag (n > 3)
mita(]:al:ag:l.

Zeigen Sie, dass die Zahl $[(1 +v2)" + (1 — v/2)"] fiir alle n > 1 eine ganze Zahl
ist.

(Mini Tetris)

Auf wie viele Arten kann man eine n x 2 Rechteck mit den folgenden Steinen liickenlos
und ohne iiberlappungen belegen? Die Seitenldngen der Steine sind 1 oder 2; die
Steine kénnen um vielfache von 90° gedreht werden. In (b) und (c) reicht es wenn
Sie die erzeugende Funktion oder eine rekursive Gleichung im Sinne von Satz 4.3 aus
der Vorlesung angeben. Bestimmen Sie auch die Gréflenordnung des Wachstums der
Anzahl der Belegungsarten in Abhéngigkeit von n, d.h. geben Sie eine asymptotische
Naherung fiir grofies n an.
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Abbildung 1: Steinmuster fiir Beispiel 52



